Oby4yeHne matemaTuke B
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LlIKornbHOE O€erio 8 UerioM, 8 COOMBemMcmauu co
cmambéu 7 KoHecmumyuuu Pl Haxooumcs nod
KOHmMporsieMm 2ocyodapcmea. @akmu4ecKu e UM
yrpaersam opaaHbl 3eMerib: 8 Kaxoou u3 16
3emerib ©Pl 0eucmeyem ceou cobcmeeHHbIU
3aKoH 06 obpa3oeaHuu, Kak ymeepxoarom
XYypHanucmesl, 30ecb uyapum "cpeodeparibHbiU
xaoc". Paanu4us 8 wkKosibHoU noumuxke 3eMerib
cocmosim 8 boriblweu cmerieHu 8 cooepXkaHuu U 8
MemooOuKax riperooasaHusi, HeM 8 CmpyKkmype
obpa3osaHus. Tak, 80 ecex 3emsisix obyyeHue
oemeu Ha4yuHaemcs ¢ rioceweHUs HadyasbHou
WKOJ/bI, 0OOHAaKo omcymcecmeue rnaparsiiesibHo2o
WKOJTbHO20 Mymu npueooum K pa3Hoobpasuro
MemoouK U cooepkaHUs rpernooasaHus.




O6s13amenbHocmb obpa3oeaHusi (Schulpflicht).B
['epmaHuu detcmeyem 20cydapcmeeHHbIU 3aKoH 06
o0bs13ameribHoM 0bpa3osaHuU U 803pacmHbIX 2paHuyax
WKO/IbHO-06513aHHO20 803pacma — om 6 0o 18 nem.
LlIkoribHas 0bsi3aHHOCMb 8KIHo4aem

1) Heobxooumocmb rocewjeHuUsi Ha4yarbHoU WKosbl (unu
rnoceuw,eHus creyuarnbHOU WKOJSbl, ecriu pebEéHOK
rnodyemy-rubo Heripu2o0eH 0111 0bbIYHOU WKOSbI) U

2) Heobxooumocmeb rnocew,eHuUsi cpedHeu WKorbl (Unu
rnoceuweHus ripogeccuoHasribHoU WKOoribl ).

CoenacHo npuHsamou e 'epmaHuu cucmeme Nymsb
obuwe2o obpazosaHusi Oerlumcsi Ha cmyreHu
(Schulstufen), a UMEHHO,

* Primarstufe - Ha4arnbHas, usnu repeasi CmyrneHs,
* Sekundarstufe | - cpeOHAS cmyreHb, uru emopas




ure alliance/dpa




[lepeas (Ha4yasibHas) cmyneHk

WKOJ/IbHO20 0bpai3oeaHusi (Primarstufe)

B coomeemcmeuu ¢
2ocyoapcmeeHHbIMU 3aKkoHamu ['epmaHuu
riepsas cmyrieHb WKOo/IbHO20 0bpa3oeaHus
Ha4yuHaemcs ¢ wecmursiemHyeao so3pacma
U rnpodoosnKkaemcs 0o rnepexooa Ha 8mopyro
cmyneHsb. [Jemu, KomopbIM UCMOJIHAemcs
6 ;1em 00 31 0Oekabps meKyuie2o 200a
Mo2ym bbimb 3arucaHbl 8 WKOJy 10
ooumerieu, Kak criocobHble
*Kinder").




ObbI4HO 0by4eHue 8 Nep8oM 38eHe
3aHUMaem 4 2o0a. Vickno4yeHuss cocmaerisirom
bepnuH u bpaHoeHbype, 20e Kraccos Ha
cmapmoeomM amarie obyyeHus Ha 2 boribuie.
Takum obpa3om, nopoe Ha4yasibHoU WKOJs1bl 8
[epmaHuu pebeHok nepecmyriaem 8 6 jiem, a
3aKaH4yusaem ee 8 10-12 nem. 3amemum, 4Hmo
rpu rnocmyrnseHuuU 8 rnepsblil Kracc WKosibl
pebeHOoK 0o/mKeH sriademp HEMEUKUM S13bIKOM Ha
e8porelcKom yposHe Bl (mak Ha3bieaeMbil
«M0pP0208kIU» YPOBEHb CAMOCMOSIMESIbHO20
griadeHaaM3LIKOM). B npomusHoM criy4ae

1€ QebeHKa 8 HadarbHyH WKOIy

TOX \KaK MUHUMYM Ha 200.




[lbernodasaHue oCHO8 3HaHUU rnocmaerieHo
mak, 4mo ro3e0s1iem y4umeriro
caMocmosimeribHO ycmaHasrnueams mpeboeaHUus
K y4eHUKaM, opa2aHu308bki8amap U rnpoeooumas
ougghepeHyuposaHHoe paszsumue noHUMaHuUs u
peyu, HabnrodamernsHocmu. B 3 — 4 Knacce
rnepexo0sim K oUeHOYHbIM 3aHSIMUSIM
(8bicmaerieHue oueHokK). [leaxobl 8 200 y4YeHUK
rnony4aem mabersnb ycriegeaemocmu (Zeugnis) ¢
oueHkamu om 1 0o 6. Heobxooumbim ycriosuem
3aHImMuU s185155emcsi MoCMOosIHHOE ro8mopeHue U
yanybreHHoe rnoHumaHue yrpaxHeHuu. C 3
Kriacca rnepexoosim K rnucbMeHHbIM pabomam,
KOmopble ouyeHUB8aromcs ommMmemeamul.
Ce0b600HOE Mecmo 8 WKOITbHOM y4ebHOM riniaHe
criocobemeyera yanybrieHHbIM Habriro0eHUSIM,

M, 6ecedam u opaaHu3ayuu ocobbix
PA30HUKO8, KaHUKYII.




Lemeu He cmpemsamcs ¢ paHHe20 0emcmea
Harnu4ykamse 3HaHUsMU, a rNbimaromcs Hay4yumse Ux
cmasumae 80rpockl, sudems rpobremsi u
ombicKUBamb peweHuUss caMum. Ewe oenas Ky4y
owuboK 8 npasornucaHuu, y4eHUKU HaqYallbHbIX
WIKoJ1 nuwym pegepamei.

Tembl pechepamos oHuU 8bIbuparom
caMocmosimesibHO, y4Yumeris e obydarom ux
arizopummy rioucka uHghopmayuu, gopmMmupyrom
yMeHue cmpykmypupogambs mekcm. OHU He
rpeobsBsIsAm cmpoaux mpebosaHuu K
memMamuke 0oknadoe u «demarssam» ohopMIIeHUs
(maKkuMm,Haripumep, Kak opgpozpagpus usnu




B HayanbHoOU wkKosie omcymemaeyem cmpoz20oe
rnpeoMemHoe pasoesieHue, MHoaue rnpeoMmemal!
rnpernooarom KOMIIEKCHO. Ypok NaWi
(COKpauweHue om «ecmecmeeHHbIe HayKu»)
8KIro4aem 8 cebsi, Haripumep, OCHOBbI
rnpupooosedeHUs], 2eoepaguu, pu3uKku, Xumuu,
buornoauu.

[lpoepammbi wikosn epmaHuu He
CUHXPOHU3UPOB8aHbI, €OUHbIX y4ebHUKO8 U
cmaHdOapmos ro npeomemam Hem. ObyyeHue u
rnpozpamMmMa Moxxem omsiudamabCsi He mMoJsibKO 10
edepasibHbIM 3eMJISIM, HO U 10 OMOESIbHbIM
WwiKosram, U 0axxe om Kriacca K Kraccy u om
yqumen,q K ydumernro. Ymo cocmaensem




[ nasHoe ocHoB8oOronazarnwee omnudue
obpa3oeamerbHOU cucmemsi 8 [ epmaHuU —
3Mo ee u3HayalsibHas HarlpagrieHHOCMmpb Ha
UHOUBUQOyaslu3M, caMOCmMosimesibHOCMb U
oucyurnuHuUpoeaHHocCmMb. dmMum
obycrio8rieHbl MHO2UE WKOJbHbIE mpaduyuu U
npaeu ——— _




B mpembem Krniacce podumeriet UHGOOPMUPYOM 0 803MOXHOCMSIX 8bIbopa
WKosbl Oris npodornkeHUs oby4yeHuUs ux pebéHka.

QueHku (Noten) Llugppe 1 coomeemecmeayem ommemka "sehr gut" (O4eHb
xopouwo), 2 - "gut" (xopowo), 3 — "befriedigend" (yOoernemeopumersribHo), 4 —
"ausreichend" (Docmamo4Ho), 5 — "mangelhaft"” (HedocmamoyHo), 6 —
ungenligend (HeydoeriemeopumeribHO). 3ma wkasna ommemokK rnPUMeHs1emcs
80 8cex wkonax. [pu HeckonbKux oueHKkax mangelhaft u ungeniigend y4eHUK
OO/KeH rnoemopums 8Cto 20008yro cmyrieHsb ("sitzenbleiben”).

[logedeHue u npunexaHue (Verhalten und Mitarbeit) oueHusaromcs

credyrowumu oueHkamu: "sehr gut" — o3Ha4aem, 4mo riogedeHue u
npuriexaHue 3acryxusarom ocobozo 00obpeHus; "gut" — nogedeHue u
rpurexaHue coomeememeyem rocmaesieHHbIM nepeod y4eHUKOM
mpeboegaHusmM; "befriedigend" — nokasbieaem, 4mo rnogedeHue U rpurexxaHue
oepaHU4eHHO coomeemcmayom rpedbsersaemMbiM mpebosaHUSIM;
"unbefriedigend" — nogedeHuUe U ripurnexaHue He coomeemcmayrom
npedwbsensemMmbim mpebogaHUsIM.







Mamemamu4eckue 3HaHUs 8 HadaslibHOU WKOJIe 8KI1roHarom 8 cebs: -
bearible 8bI4UCIIEHUS € Yucamu u seriuduHamu 8 obriacmu 4yemabipex
oeuicmaudu; - ripedcmasrieHue rnpedmMmemaos ¢ rNoMouwbo Yucers u
8e1UYUH; - HarpassrieHHbIe Ha peuweHue criocobbl peweHus 3adaqu; -
KOHCMpYyKmMuUeHoe ripedcmasreHue rpocmeuwux rnpocmpaHcmeeHHbIX
uszobpaxeHuu (cummempudHbsie gouaypsbl, Kybbl, kKeadpamabi u 0p.) [Npu
3amom criedyem obpawams 8HUMaHUE Ha MmoYHoCmpe, 06bLEKMUBHOCMb
U CaMOKOHMPOIs1b, KaK Ha caMblU 8aXXHbIU rMPpUHUUTI.

Llemu 0ormkHbl 3Hamb 0603Ha4YeHusi: ?, ?, =:

ist kleiner als, ist grofSer als, ist gleich: +, -, e, :

plus (zusammenzdhlen), minus (wegnehmen), mal (malnehmen,
vervielfachen), geteilt durch (teilen, messen); Platzhalter; E, Z, H, T, ZT, HT, M:
Einer; Zehner; Hunderter, Tausender, Zehntausender, Hunderttausender,
Million; DM, Pf D-Mar, Pfennig; km, m, dm, cm, mm Kilometer, Meter,
Dezimeter, Zentimeter, Millimeter; hl, I: Hektoliter, Liter; t, kg, g: Tonne,
Kilogramm, Gramm); Std., Min., Sek.: Stunde, Minute, Sekunde; 13.05 Uhr:
dreizehn Uhr fi







K ocobbiM wikornam omHOCSAMCS WKOJIbI: OIS CriernbiX; 0SS 271yXux; Oris
YMCMBEHHO-HEINONTHOUEHHbIX (Geistigbehinderte); Orisi gou3u4ecku-
HerosriHoUeHHbIX (Kurperbehinderte); Orisi 0emeu co criabbiM 3peHUeM;
0r15 0emeu co criabbim criyxoMm; 05151 demeu ¢ 0echekmamu pedu; O
mpyOoHosocriumyemMsix (Schulen fiir Erziehungshilfe); Onsi
MarsiocriocobHbIX K y4eHuro (fiir Lernbehinderte); 0515t 60/1bHbIX,
Haxoosauwuxcsi Ha 01umesribHOM fiedeHUU.

[lockorbKy wkorbHas 0bsi3aHHOCMbB cocmoum 8 rnoceuwleHuuU ocobbix
WKOJ1, MOCMOoribKy nMpu200HbIU mur ocobou WKorsbkl onpedernisgiemcs
WKOIbHbIMU op2aHamu Had3opa (Schulaufsichtsbehurde). ['lo ux
mpeboeaHUo WKOMbHUKU U MOJI00bIe 100U rpuHUMarom y4yacmue 8
rneda2o2uy4yecKu - NcUxori0au4yecKux ucrbimaHusx npu2o0Hocmu K
0byYeHUIo 8 WKOre, HarpuMep 8 WKOMbHbIX UCTbIMaHUsX U mecmax
Ha coobpa3umeribHocmbk, moyHee Intelligenztest).







Bbi6op ripoepamm 0bydeHuUs niexxum Ha y4Ypexx0eHuu, Komopoe
ocywecmeriiem 3mo oby4yeHue. Budbl obpa3zoeameribHbIX
yypexxoeHuu:

1.PyccKue wkoribl

*Kunst Atelier Fliege 8 Kaccere;

*cybb60omHssi wkona «Padyea», a makxe ueHmp 0rnsi 0emed u
podumernel 8 [pe3deHe;

«cybbomHss wkona e bepriuHe — Villa Amalienhof.

2.YacmHsble wKoribl

B 6onbwuHCcmee YacmHbix WkKos obydarom ro asmopCcKuM
rnedazoau4vyeckum cucmemam Barnboopgh uniu MoHmeccopu. B wkonax
¢ cucmemou MoHmeccopu 0emeu y4am camocmosimeribHO
rno3Hasams MUp, yKa3bleas fiullib HaripasreHue K Hame4eHHou yenu. B
8aribOOPCKUX WKOIax 8006We HEM HUKaKo20 MCUXoroau4yecKoao
g8030elicmeusi, 6e0b maM daxxe He cmaesim rpueblYHbIX OUEHOK,
8r1/10mb 00 Mocried0HUX Kraccos.

3. ll/koribl-naHCcUOHbI

4. Gesamts OuHas wkorna), amo — pedKul mur WKorl.







Montessori-Schulen u BanbOopgckue WKOrbl.
MoHmeccopu-wKorbl ornuparomcs Ha rnpuHuUns|
«c80600H020 pa3sumusi» 0emeu. Bce socriumameribHble
u dudakmu4deckue rpuemMbsl cmumysupyrom
uHousuOyaribHy pabomy oemeu, ycmaHO8KY Ha
camocmosimesibHocme U oucuunnuHy. OmnudumeribHou
0CObEeHHOCMbIO 3MUX WKOJ1 A8/19emcs UX Kamosiudeckas

HaripaerieHHOCMmab.

B Banboopghckux wkKoriax nodmu 00 OKOHYaHUSs WKOsbl
He cmaessim OUEHOK, He Mpo80o0sim 3K3aMeHO08 U He
ocmaerisarom Ha emopou 200. OCHOBHOE 8HUMaHUe
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Das schatfst du leicht!

Das schatfst du leicht!

Kannst du das noch 7 Kannst du das nech 7
27 -3= -5 4-4» B-2=
B-50_ B-3 B-3s 9-62_
8.7 8B-7: 27-3= 27 -2
B-6= -3+ 29-3» M4-2»
»-9- -5« 20-3= 24-2=
%-4r B-50 29-8s___ B-1s
28-9: B-4: 24-3= 264
N-7s 7-5¢ 2-5= %6
Dervale Retzerberger 09,06 2009 httpe//vs-materal wegerer at
Das ist doth kinderlek:ht! Das ist doch kdnderieicht!
27422 2544= 247 B4d=
25-4= 8-2= 2-1= %-4:
De8s 0 +2s 26410 Nels
27-5¢, 28.-7= 25-3= 095
AR B B4l
2. 0= ®.7= 25 4= -4
Beds BeSs 2742 2B45:
200 -7x ®%-3» 30-3« B-T.
Demvelo Ratzenberger 09.06 2009 h1tp//vs-matenal wegerer.at

Be5s Nebs 26 Bels
26 e WeTln HEYE
27+3: 2ebe Nele el
2+5s B+0: 22475 24+5:
A+T= W+2= 2845+ 24462
B2 Ne9a 29400 Beln
B4l Wele 2445 HEXE
D+be NeT= 24+B= H42s
Dermela Ratzenberger 09,06 2005 htip//vs-materal wegeres at
Denken macht Spas! Denken macht Spad!
27 -5s -6 %-4» 28-2s
B-6»r %-5__ 2%-3» 29-6%
B-3: -6 27 -3 -2
8-5. 20-0= 20-3= 24 -2+
»-10- 27 -3= 0-4= 24-3:
%-30_ B-1s_ 2-1» -4
8-5: 28-5= FA 8 B 2%-5:
3-8 27+ 6= 26-4= 26-3:
Demela Rotzerberger 09 06 2009 http//vs-matenal wegerer.at




Rechnen mit Paddington-Bdr

Darve’ic Rartzerderger OF. O 2006% ArTpS S v -matersal megeres . at
Bist du &n Rechenmeister 7 Sist gu ean Rechenoneister 7
22 « S = 23 « 6 = 28 + 4 = B+ 2=
294 + 6 = 25 + S5 = 22+« 3= 2t « 6 =
21 +3 = 23«6 = 21 « 3= 27« 2=
25+« S= 22+ 0= 23 + 3= 24 + 2=
2 + 4 = 28 + 3 =
20 « 10 = 27 + 3= 29 ¢+ 1 = =
25 + 3= 21 « 8 = 22 + 1 = 2 « 5 =
22+ 0= 28 « 1 = 22 + 4= 25+ 3=
20 « 8B = 21 « & =

Domela Ratzenberger 09 O& 20095 hrevp Sl es-maTeral megeres.at




Blitzrechnen 4
Rechnen bis 1000000

Mathe 2000+
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282 000 +
326 000 -
463 000 +
346 000 +

50 000 =
60 000 =
300 000 =
5000=

332 000

266 000

763 000

351 000

Zeit: 2:34

Von 20 Testaufgaben hast du 19
richtig gerechnet.

0111213415617 ]8]9 |
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KoHuenuwns ycnexa:
*Marsble yrnpaBngemMble 1
KOHLEHTPUPOBaHHbIX TPEHNPOBOK
*OT3bIBYMBbLIN AMOAKTUYECKOE
NpoeKTupoBaHne
*C peLleHnaMn ansi caMornpoBEPKU
scrivparsbHblil CTPOUTESNbCTBO
*BHYTPMW CKOPOCLUMBATENb N KHUXKA O
COOTBETCTBYIOLLEN CeEpUU
*pa3Hoobpasne BbIABUXKEHYECKNX U
dopmaTbl 3agaHnn
*MOTUBMPYIOLLME HAKNENKN-CUCTEMA
BO3HarpaxgeHud
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Aufgaben-info

Murmelweitrollen

- Zahlen am Zahlenstrah/

Peter ist klasse beim Murmelweit-
rollen. Wie weit schafft er es diesmal?
Die neugierige Eule mdchte immer
wissen, welche Zahlen vor und hinter
thr sind.

Der kleine griine Frosch weif3 nicht so
genau, wohin er als Nachstes springen
MusSs.

17

Bedienung:
— Zahleneingabe per Tastatur

Schwierigkeitsstufen:

1. Schuljahr: Zahlenraum bis 30

2. Schuljahr: Zahlenraum bis 120

S bis 10 Aufgaben pro Ubung
(Frosch 4 bis 8 Aufgaben pro Ubung)



Aufgaben-info 15

Karla Krokodil Raumfahre H.LLE.R.

- Zahlen vergleichen - Ordinalzahlen/Zahlen anordnen
Karla hat Zahlen zum Fressen gern. Panik im Weltraum! Der Autopilot
Zunachst will sie aber wissen, welche der Raumfahre H.LE.R. ist ausge-
Zahl groBBer oder kleiner ist, oder fallen, nun muss sie von Hand zu den
welche Zahlen gleich sind. Zielplaneten und -kratern gesteuert

wordon



Aufgaben-info 14

Der verriuickte Apfelbaum Rechenraupe

— Ubungen zur Anzahlerfassung - Zahlzerlegungen
Viele rote Apfel wachsen am Baum. In jedem Stock des Rechenhauses
Wie viele sind es? befindet sich die gleiche Anzahl

Zimmer. Wie sind sie aufgeteilt?
Bedienung:



Mathetigers Kopfgymnastik

MY VY TTesudGwi Upiswwiig

2

1 Wenn Femke die Pedale genau eine
Umdrehung tritt, fahrt sie 4 Meter weit.
Denis fahrt in einem anderen Gang.
Er schafft mit einer Pedalumdrehung
7 Meter.

0) Wie viele Meter fahrt Femke, wenn
sie 210 Umdrehungen tritt?

b) Wie viele Umdrehungen der Pedale
braucht Denis fir diese Strecke?

(23

hohen Turm hinauf. Sie startet am
Montog. Jeden Tog schafft sie 3m,
aber in der Nacht rutscht sie wieder
50 cm hinunter. An welchem Tag ist
die Schnecke auf dem Turm oben
angekommen?

3] Von welcher Seite ist der Mathetiger

zu sehen?

a) vorne d) unten
b) hinten e) links
c) oben f) rechts

| 5 Welcher der Wirfel ‘s bis @' passt ans Ende der Reihe? ;43

‘4. Alisa, Bjor, Clara, Daria, Ergul und

Felix fahren Kettenkarussell. Wer sitzt
auf welchem Platz?

» Felix sitzt auf dem Platz mit der
kleinsten Nummer.

» Claras Plotznummer ist eine gerade
Zahl.

« Erguls Plotznummer ist dreimal so
groB3 wie Alisas.

» Auf Plaiz 5 sitzt Bjorn.

*» Doaria sitzt Ergul gegeniber.

Mathetigers Kopfgymnastik

1" Lora hat fiir den Kostimball 2 Periicken,

3 Pappnasen und 2 Ringelhemden. Auf
wie viele verschiedene Arten kann sie
sich verkleiden?

'2" Beim Kindergeburtstag stoBen die Kin-
der miteinander an. Es sind 6 Kinder da.
Wie oft hort man Glaserklingen, wenn
jeder mit jedem genou einmal anstdBt?

)

{3’ Beim Schulfest kann man Getranke
selbst mischen. Es gibt Kirschsaft,

Apfelsaft und Orangensaft. Dazu kann

man Mineralwasser, stilles Wasser

oder Leitungswasser mischen.

Wie viele verschiedene Getranke kann

man mixen?

Sivelchholz-C

pnloul o sionTion i,
CIZLBIEI2N

‘4’ Daniel hat die Telefonnummer seiner

Freundin vergessen. Er weiB}, dass

die Nummer aus den Ziffem 3, 4,5, 6
und 7 besteht, Er weiB ouch, dass an
der ersten Stelle die 5 und an der letz-
ten Stelle die 3 stand. Welche Telefon-
nummer kénnte die Freundin haben?

'3’ Baue die Figur mit Streichhdlzern nach.

a) Wie viele Dreiecke siehst du?

b) Nimm 4 Streichhdlzer so weg, dass
man nur noch 2 Dreiecke sieht.

c) Baue die Figur wieder auf. Nimm
nun 3 Streichholzer weg, domit man
nur noch 2 Dreiecke sieht.

d) Baue die Figur noch einmal auf und
nimm jetzt 2 Streichholzer weg, damit
man nur noch 2 Dreiecke sieht.

Dese Leseprobe ward 2ur VerlUugung pestell vor www legakids net

Dese Lesepiohe wird 2ur Verligung gostell von www legakids net.
__—  Mathetiger 3  Bestell-Nr. 3503-60, S.86 © Mildenberger Verlog - 77610 Offenburg

Mathetiger 3 - Bestell-Nr. 3503-60, S.44 © Mildenberger Verlag - 77610 Offenburg




Mathetigers Kopfgymnastik

(1 Saskia und Julian wiegen zusammen
60 kg. Julian wiegt 6 kg mehr als Saskia.

2] Wie viel Gramm wiegt jede der Kugeln

® bis @, wenn Kugel @ 2 g wiegt?
Wie viel Gramm wiegen die Kugeln
insgesamt?

13 Jedes der 6 Kinder Anna, Bert, Claudia,
Dora, Ergun und Faye hat ein Gewichts-
stiick in der Hand. Finde herous, welches
Kind welches Gewichtsstick in der Hond

Bhdaas

+ Fayes Gewicht wiegt die Hdlfte von
Erguns Gewicht,

+ Annas Gewicht wiegt 10-mal mehr
als Berts Gewicht.

« Erguns Gewicht wiegt 20 g.

« Berts Gewicht muss man durch

5 dividieren, damit man Foyes

Gewicht weiB.

Doras Gewicht wiegt das Doppelte

von Berts Gewicht,

4) Ein Konig hat 7 gleiche Goldminzen.
Eine davon ist gefalscht. Sie wiegt
weniger als die anderen, Wie schafft
es der Konig mit einer Balkenwaage
herauszufinden, welches die gefalschte
Miinze ist? Er wiegt nur zweimoal und
verwendet keine Gewichtsstiicke.

a) Nimm 6 Holzchen weg.
, 1
! |
’c: = .’L.._ — e ——— e |

@ GRmmmmry @R

Cd ol 1. B
alrelchholz- Solelerelen
(s’ Baue die Figuren mit Hlzchen nach. Es sollen jeweils zwei Quadrate entstehen.

b) Lege 4 Halzchen um.
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P A N AR Y
‘1 Die Kirchturmuhr in Réhrenbach schiagt
um 6 Uhr sechsmal. Luis hat festgestellt,
dass es vom ersten bis zum sechsten
Glockenschlag genou 10 Sekunden
dauert. Wie lange lauten die Glocken,
wenn es 11 Uhr ist?

2’ Lege einen Stab so auf das Ziffernblatt,
dass die Summe der Zahlen ouf beiden
Hdlften gleich groB ist. Der Stab muss
durch die Mitte des Ziffernblattes gehen.

5 Liter Wasser. In jedem Eimer ist eine
andere Menge Wasser.

Wenn man das Wasser im roten Eimer
in den blauen schittet, dann ist dort
genauso viel Wasser wie im gelben
Eimer. Die doppelte Menge im roten
Eimer ist gleich wie die halbe Menge
im gelben Eimer, Wie viel Waosser ist in
jedem Eimer?

. |
3" In jeden der drei Eimer passen hchstens |

(4] Ein Kénig stellte seinen Beratern diese

Aufgabe: Von einem vollen Fass Wein
soll genau 1 Liter abgefillt werden,
Dabei dirfen aber nur der 7-Liter- und
der 4-Liter-Krug zur Hilfe genommen
werden.

Wie ist das zu schafien?

Stretchholz- SPTE’?'LE??E&Z

5. Baue die Figuren mit Hélzchen nach,
a) Nimm 4 Holzchen so weg, dass
ein groBes und 4 kleine Quadrate
(brig bleiben,

5 gleich groBe Quadrate Ubrig
bleiben.
¢) Nimm 6 Holzchen so weg, dass

3 verschieden groBe Quadrate
librig bleiben.

b) Nimm 4 Holzchen so weg, dass %
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‘1’ Anna hat eine Schachtel Schokoladen-
pralinen. In der Schachtel sind 6 Reihen,
in jeder Reihe sind 12 Pralinen. Annas
Bruder stibitzt die duBere Reihe
rundherum.
Wie viele Pralinen hat er genommen?
Wie viele sind noch fiir Anna (ibrig? \

‘2) Finde eine passende Rechnung zu der

Botschaoft. Gleicher Buchstabe bedeutet
gleiche Ziffer.

{3} Nach den Ferien haben sich die Kinder
viel zu erzahlen. Jeder berichtet von
seinen Erlebnissen.

« Carola war eine Woche weg.

« Ein Kind hat 2 Wochen an der
Nordsee in Deutschland verbracht,
ein anderes hat 3 Wochen in einem
anderen Land am Strand gelegen.

« Ellen wor in ltalien,

« Alexander war doppelt so lang wie
Carola unterwegs.

« EinMadchen besuchte Verwandte |
in Osterreich.

« Julian verbrachte Strandferien in
Frankreich.

« Ein Madchen war 2 Wochen wandem. ‘

Finde heraus, welches Kind in welchem

Land war, wie lange es dort
A B ™ war und was es gemacht hat.

1 \5) Zeichne die 9 Punkte
in dein Heft. Nun sollen
alle Punkte mit genau
vier geraden Linien verbunden
werden. Du dorfst deinen
Bleistift aber nicht absetzen und
keine Linie doppelt ziehen.

0 Markus und Leon loufen um die Wette.

Wenn Leon 100 m lauft, schafft Markus
nur 75 m.

Leon gibt seinem Freund genau 100 m
Vorsprung. Wie viel Meter muss Leon
lauten, bis er Morkus eingeholt hat?

Diese Lasep wird zur

Mathetiger 4 - Bestell-Nr. 4503-60. S.16

0 gestelll von waw Iegakias net.
© Mildenberger Verlag - 77610 Offenburg

Mathetigers Kopfgymnastik

1 Die Hélfte aller Obststiicke sind Apfel,
ein Viertel sind Birnen. AuBBerdem sind
noch 2 Bananen und 4 Orangen in der
Obstschale. Wie viele Obststiicke sind
esinsgesamt?

' Im Schulhaus liegen 3 Sportbeutel.
Finde herous, welchem Kind welcher
Beutel gehort.

Der Beutel mit den Raketen gehort
einem Jungen,

Anna ist zwei Klassen unter Tina.
Auf einer Tasche sind bunte
Luftballons.

Der Erstklasslerin gehort der

Turnbeutel mit den blauen Streifen.

Ralf geht in die 4. Klasse.

2! Die Zohlenkombination von Steffis
Fahrradschloss hat 3 Stellen, Sie kann
sich nicht an die richtige Zahl erinnem.
Sie weiB aber, dass die Zahl aus einer 1,
einer 3 und einer 6 besteht. Welche
Moglichkeiten muss sie probieren?

= g J i

(4) Welche Zohl erhéltst du, wenn du
alle Zohlen addierst, die mon nicht
sehen kann?
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AVAYA

a) Lege 2 Holzchen so um, dass du
4 Dreiecke erhaltst.

b) Lege 2 Holzchen so um, dass du
2 gleich groBe Vierecke und
1 Dreieck erhaltst.

¢) Lege 3 Holzchen so um, dass du
5 Dreiecke erhaltst.
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Flex and Flo

Flex Flo

Mathematik

Rechnen bis 10

Themenheft -




Flex und Flo Name: Datum:
Flex und Flo Nome: Datum: * Wiirfelgebaude und Bauplane ‘
“pinae o e s
{1 Mote alle Kérper, die die gleiche Form haben, gleich an. $ Vergleiche die Baupldne. Streiche im Gebdude die Wurfel durch, die er weggenommen
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Flex und Flo Name: Datum: Flex und Flo Nome: Datum:
+ Wiirfelnetze - Kanten in Wiirfelnetzen ‘ « Volumenbestimmung - Wiirfel einpacken 1
@ Farbe die Kanten, die beim Zusammenfalten aneinanderstofien, mit gleicher Farbe. ®o b)
45474 Du brauchst sieben unterschiedliche Farben. 2
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2 % In den Karton passen In den Karton passen
L]
12 wrtel, _ 716 wartel
@ Welche Kanten im Wurfelnetz ergeben die markierte Kante im Wurfel? Farbe sie! In den Karton passen In den Karfon passen
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] In den Karton passen In den Karton passen
vom 15 Wiirtel. _ 2% wirfel




